

## ОСНОВАНИЯ ОГРАНИЧЕНИЙ ПРИНЦИПА ДОГОВОРНОЙ СВОБОДЫ

Горин Алексей Анатольевич

студент, Московский финансово-промышленный университет «Синергия», РФ, г. Москва

### FOUNDATIONS FOR RESTRICTIONS ON THE PRINCIPLE OF CONTRACTUAL FREEDOM

*Alexey Gorin*

*Student, Moscow Financial and Industrial University "Synergy", Russia, Moscow*

**Аннотация.** Статья посвящена исследованию оснований и механизмов ограничения принципа договорной свободы в гражданском праве. Принцип договорной свободы, один из фундаментальных принципов гражданского права, предполагает свободу сторон заключать договоры по своему усмотрению. Тем не менее, законодательство и судебная практика предусматривают ряд ограничений, которые необходимы для обеспечения справедливости и общественного порядка. В данной статье рассматриваются основания и правовые механизмы, которые могут ограничивать договорную свободу, включая ограничения в интересах общества и третьих лиц, а также ограничения, направленные на предотвращение злоупотреблений.

**Abstract.** The article is devoted to the study of the grounds and mechanisms for limiting the principle of contractual freedom in civil law. The principle of contractual freedom, one of the fundamental principles of civil law, presupposes the freedom of the parties to enter into contracts at their own discretion. However, legislation and judicial practice provide for a number of restrictions that are necessary to ensure justice and public order. This article examines the grounds and legal mechanisms that may limit contractual freedom, including restrictions in the interests of society and third parties, as well as restrictions aimed at preventing abuse.

**Ключевые слова:** договорная свобода; принцип свободы договора; гражданское право; ограничения; общественный порядок; защита интересов общества

**Keywords:** freedom of contract; principle of freedom of contacts; civil law; restrictions; public order; protection of public interests

Принцип договорной свободы в гражданском праве считается одним из основополагающих принципов, позволяющих сторонам заключать договоры, определять их условия и регулировать свои правовые отношения на основе свободы воли. Однако, договорная свобода не является абсолютной и подвержена ограничениям. В этой статье рассматриваются основания и механизмы, которые могут служить основанием для ограничения договорной свободы.

Ограничения в интересах общества. Одним из важных оснований для ограничения договорной свободы является обеспечение интересов общества. Законодательство может устанавливать

ограничения для предотвращения договоров, которые могли бы повлечь за собой негативные последствия для общества. Например, законодательство может запрещать или регулировать продажу опасных товаров, таких как взрывчатые вещества или ядовитые вещества, чтобы предотвратить их незаконное использование или противоправное применение; также государство может устанавливать возрастные ограничения и другие правила для продажи алкоголя и табака с целью снижения вреда, связанного с их потреблением, и обеспечения общественного здоровья. Более того, в различных юрисдикциях существуют ограничения и запреты на договоры, связанные с нелегальными азартными играми и азартными заведениями.

Эти примеры отражают разнообразные способы, которыми законодательство и правительственные органы могут налагать ограничения на свободу договора в интересах общества, обеспечивая его безопасность, здоровье, окружающую среду и соблюдение законов.

Ограничения в интересах третьих лиц. Договоры могут оказывать влияние на права и интересы третьих лиц, которые не участвуют в соглашении. В таких случаях договорная свобода может ограничиваться для защиты прав третьих лиц.

К примеру, в контексте страхования ответственности стороны, заключающие договор, обязываются купить страховку, чтобы обеспечить возможную компенсацию третьим лицам в случае ущерба, который может быть причинен сторонами договора (например, автостраховка для водителей). В строительстве генподрядчик и субподрядчики могут быть ограничены заключением договоров, которые гарантируют выплату компенсации третьим лицам в случае неправильного выполнения работ, чтобы обеспечить безопасность для окружающих. Также договоры аренды часто содержат условия, ограничивающие арендатора в использовании арендованной недвижимости, чтобы предотвратить негативное воздействие на соседей и других третьих лиц (например, запрет на создание шума или изменение внешнего вида здания).

Эти примеры иллюстрируют, как ограничения договорной свободы могут быть наложены в интересах третьих лиц, чтобы обеспечить их защиту и предотвратить возможные негативные последствия от выполнения договорных обязательств.

Защита от злоупотреблений. Договорная свобода может быть ограничена также в целях предотвращения злоупотреблений. Стороны не могут заключать договоры, которые нарушают общественный порядок, мораль или приводят к несоразмерным и несправедливым последствиям для одной из сторон. Ограничения такого рода могут быть предусмотрены в законодательстве или установлены судебной практикой. Так, в договорах о займах устанавливаются ограничения на величину процентов и штрафов, чтобы предотвратить злоупотребление заемщиками и кредиторами. Помимо этого, в рамках антимонопольного законодательства налагаются ограничения на договоры и соглашения, которые могли бы создать монополию или ограничить конкуренцию на рынке. Также трудовые договоры могут содержать ограничения в отношении злоупотребления со стороны работников, например, ограничения на разглашение конфиденциальной информации или на конфликт интересов.

В заключение хотелось бы отметить, что принцип договорной свободы в гражданском праве остается одним из важнейших принципов, однако он подвержен различным ограничениям в интересах общества, третьих лиц и для предотвращения злоупотреблений. Эти ограничения не только обеспечивают справедливость и общественный порядок, но также служат средством защиты прав и интересов различных сторон, участвующих в договорных отношениях. Разработка более точных и сбалансированных ограничений остается важной задачей для современного гражданского права.

## **Список литературы:**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.). – Рос.газ. – 1993. – 25 декабря. – № 237.

2. Кузнецова О.А. Применение судами принципа свободы договора / Вестник Пермского университета. 2009. Вып. 1 (3). С. 73-83.
3. Покровский И.А. Основные проблемы гражданского права. М.: Статут, 1998. 351 с.
4. Попондопуло В.Ф. Договорная свобода и обязательства // Построение правового государства: вопросы теории и практики: Тезисы доклада областной научно-практической конференции, 28 ноября 1990 г. Ярославль: ЯрГУ, 1990. 160 с.
5. Сатина Э.А. Сущность, значение и функции гражданско- правового договора // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. №. 7 (135). 2014. С. 109-115.
6. Татаркина К.П. Форма сделок в гражданском праве России: автореф. дис канд. юрид. наук. Томск, 2009. 266 с.
7. Щетинкина М.Ю. Реализация и ограничение действия принципа свободы договора: автореф. дис канд. юрид. наук. М., 2009. 26 с.